

## 抗日县政府旧址：保护红色古迹 传承红色基因

1938年3月，日军侵占长子，长子县城沦陷。1941年，长子县抗日民主政府成立。从此，长子人民开始组织、有计划的抗击日寇，许多普通群众开始参加游击队，用自己的行动反击日寇，长子大地掀起了抗日的热潮。

3月9日，记者来到位于横水林区管理中心小坪村的长子县抗日县政府旧址，这里虽经岁月侵蚀有迹，但厚重的历史印迹跨越80载时空，依然清晰地呈现在人们面前。仔细瞻仰一间间土窑房，仿佛置身于当年的革命岁月。

“这是在旧址的基础上修复的党教剧场，这个是当时长子最早的行政干部学院，第一批30名党员都是在这个地方培养的，后来这些党员大都南下了，他们在全国各地整个解放战争中起很大的作用。”县红色文化研究会会长韩虎则说。

除了培养党员，这里还奠定了较好的群众基础。从年起，长子先后创建了长子县游击大队、长子县自卫总队、长子县游击大队、长子县白晋游击支队、长子县工人游击队和长子县民兵游击队等人民武装。八年抗战中，全县共有5638名青壮年参加了八地方武装，6540人参加了民兵等人民武装，在

县境内同敌人进行各种战斗600多次，消灭日伪军3110余人，缴获大量枪支弹药。其中，丹朱岭阻击战、奇袭大堡头、团城突围战和杜家庄、黑虎岭、马家峪、崔家庄、小辛庄、岳阳岭等战斗，粉碎了敌人一次次的“扫荡”“围剿”“抢粮”和“清乡”运动，820多名丹朱儿女为抗日救国捐躯，谱写了丹朱儿女为民族独立和人民解放浴血奋战的壮丽篇章。

继续瞻仰古迹，一块醒目的“横水商店”门匾吸引了我们。“原来太岳区的贸易局也在咱们横水，贸易局下面有工商局，工商局开得有商店，这就是当时在这里开的商店。”县红色文化研究会会长韩虎则说。

1942年和1943年是抗日战争最困难的时期，除了日本侵略者带来的灾难，还有国民党反动派的军事包围和经济封锁，给群众的生产生活造成了极大困难。因为小坪头村得天独厚的地理位置，长子城解放后，太岳军区经济处迁往长子组织生产。长子县根据地第一个生产基地、第一家商店、第一个毛巾厂、第一个军需棉织厂、第一个农民合作社先后在横水成立。韩虎则告诉记者，“咱长子号称‘米粮川’，这边

旱涝保丰收，当时部队和机关干部工作人员都参加开荒种地。生产出的粮食不但提供给了整个长子抗日根据地，还救助了很多逃难上来的难民，给当时整个根据地提供了经济保障，大大改善了太岳区军民生活”。

80多年过去了，虽然战争的硝烟早已散去，但丹朱儿女浴血奋战的精神依然闪耀着光辉。旧址内至今还保存有当时的纺花机、织布机、大染缸等老旧物件，看到这些，“发鸠山间闹嚷嚷，军队生产忙”等抗战时期的文艺战歌好像还回荡在耳旁，军民一心忙生产、战敌人的画面仍然浮现在眼前。

为了保存历史、激励后代，我县把小坪头抗日县政府旧址列为重点文物保护单位，全力做好红色古迹保护工作，传承红色基因。横水林区管理中心副主任孙旭丽在采访时表示，“历史为我们留下了宝贵红色遗产，我们一定要把红色资源利用好，传承好，尤其是利用今年建党一百周年，结合党史学习教育，努力抓出成绩抓出特色。”

晓丹 宋云 晓俊

## 奋斗百年路 启航新征程

## 川东 LNG 液化工厂：早动手早开工 跑出项目建设“加速度”

不负韶华，春光正好。当下，正是施工的“黄金期”，各项目紧抓不放，早动手、早安排、早推进，倒排工期、挂图作战，全力加快项目建设进度，力争项目早建成、早投产、早达效。3月11日，在川东 LNG 工厂项目施工现场，记者看到，吊车、铲车、挖机、装载车等各式车辆穿梭不止，机器轰鸣，建设者们精神饱满、紧张作业，工地呈现出一片热火朝天的繁忙景象，让人感受到项目建设加快推进的强大动力。

川东 LNG 液化天然气有限公司成立于2018年6月，注册资本5亿元，位于大堡头镇义合村，总占地面积91亩。据项目总工程师王海介绍，两个高36米、直径42米、体积3万立方米的LNG储罐已经基本建设完毕，目前正在对保冷层铺设和内罐的施工工作在工艺装置区内，吸收塔、再生塔、冷箱等21台设备已经安装完成，剩下的35台设备将会在一周之内陆续安装完成。川东 LNG 液化厂主要是将非用气高峰期的富余天然气、煤层气进行液化储存，以应对调峰，保障居民正常供气和价格平稳。

公司总经理刘明桥告诉记者，目前正在建设中的一期工程于去年1月份动工建设，日处理能力为50万立方米，年处理1.8亿立方

方天然气生产LNG约340吨，将于今年6月正式投产，投产后预计可

年销售收入约5亿元，创造税收3000多万元，新增就业人员

100人。目前已铺设高压管道长子县50公里，屯留区和襄垣县70

公里，已于去年11月对长子县、屯留区正式通气。

在施工建设中，吊车、焊火飞溅，在施工现场，记者还看到压缩机厂房、消防水池、消防泵房、配电室正在加快建设，钢筋制作、扣件整理等各项工作正在有条不紊地进行中。此外，记者还了解到，项目二期工程计划于今年4月开工，11月投入使用，



三期工程将于明年3月开工，10月投入使用。建成后将成为亚洲最大的不锈钢全容罐，储气能力可达1亿立方米，将为全市冬季采暖提供保供气源，直供潞州、潞城、上党、屯留、长子、壶关、襄垣等7个县区。

马赛 孙煜 安欣 张婧

## 长子县蔬菜发展服务中心关于2020年拟享受蔬菜惠农补贴名单的补充公示

根据县委办、政府办《关于印发<长子县2020年强农惠农扶持项目>的通知》(长子字〔2020〕7号)文件精神，经过村级申报、乡级核查、县级抽查等程序，已将全县大部分蔬菜惠农补贴名单进行了公示。由于宋村乡报送验收资料较晚，前期未予公示，现将宋村乡青尖椒惠农补贴名单进行公示。公示期为5个工作日，对公示对象如有异议，请及时向县蔬菜发展服务中心举报。电话：0355-822955。

长子县蔬菜发展服务中心  
2021年3月10日

带动组织	乡镇	村	农户(合作社)	带动种植面积	有机旱作技术应用面积(滴灌)
长子县华丰农业	小关村	长子县轩塬农业开发有限公司	王书文	85.4	5.73
		王海兰	5.49	0	3.05
		孙正堂	3.73	0	7.16
		王宏伟	1.85	0	1.89
		谢艳伟	2.62	0	4.72
		谢长生	0	0	0
		孙景则	0	0	0
		王书平	0	0	0
		王宏伟	0	0	0
		王海兰	0	0	0

## 杨素玲：隔代不隔爱 用爱写人生

“孝敬老人不能等，老人晚年能过得开心，我就放心了。”3月11日，春风和煦，晨曦初露，在丹朱镇同昱村杨素玲家里，有着别样的温暖，与往常一样，杨素玲端来一碗热气腾腾的饭，在试过温度之后，小心翼翼地喂到老人口中，白发苍苍的祖母坐在床上，津津有味地吃着，杨素玲不由得会心地笑了。祖母与孙媳妇俩温馨的情景，颇令人感动。

家住同昱村的杨素玲今年48岁，有三个懂事的儿女，都还在读书，家里开支不大。丈夫早出晚归，维持一家生计。丈夫的奶奶因突发脑溢血而半身瘫痪，卧床不起，照顾老人、整理家务的担子就落到了孙媳妇杨素玲的肩上。

老人今年88岁，四年前，因突发脑溢血昏迷不醒，杨素玲不离不弃，把老人从医院接回家悉心照料，刚开始由于老人无法翻身长了一身褥疮，往外流着脓水，全身散发着臭味，每天晚上睡觉时，都特别痛苦。杨素玲坚持每天为老人翻身、涂抹药液、擦洗身子，几天后，老人的褥疮竟奇迹般地好了。在她的悉心照料下，半年之后，老人病情也有了好转，能够简单交流，现在虽然不能下床活动，但是精神状态很好。

走进老人卧室，吃过饭的老人正拿着孙媳妇杨素玲给她新买的唱机听长子鼓书，一看到我们走来，就用颤抖的手竖起大拇指，嘴里直夸孙媳妇是个好人，时不时擦拭眼角流下的泪珠。

每天早上，杨素玲早早起床，第一件事就是给老人换掉尿湿，然后端来新鲜的饭菜，一口一口喂老人吃下。细心的她还给老人买了牛奶、面包等零食放在床头，以便老人随时能吃到东西。

## 春风拂柳暖意浓 护联防宣传忙

本报讯 在全国“两会”召开期间，为保卫列车安全，保驾护航畅通无阻，长子县铁路护路联防队员除加班加点巡逻守护太焦线外，还不定时到太焦铁路沿线进行铁路爱路护路宣传。

3月9日下午，中队长李先锋利用巡逻空闲时间带领宣传组，在宣传中，恰好遇到了在太焦沿线做铁路护路宣传的长子站站长樊亚军、铁路民警王广峰一行四人，他们交流前护路安保工作方法，随后一起到西南呈小学进行铁路护路宣传。在这特殊关键时期，车站站长、铁路民警守护在各自管辖的段区。

专职铁路护路联防队员特别介绍近期“两会”期间，在工作方式上做到“四个结合”来保障“两会”期间安保工作。一是安全教育与常规管理相结合；二是护路宣传与日常巡逻相结合；三是排查与化解涉路矛盾相结合；四是信息互通与每天电话联系相结合。

常旭

## 崔丽枝：农村妇女创巾帼不让须眉

本报记者 3月5日，记者在常张乡大中汉村农村妇女崔丽枝创办的利来农作物种植专业合作社的温室大棚里看到，一根根白色的香菇菌棒密密麻麻、整整齐齐地摆在一起，工人师傅们正在进行刺孔作业，再有一个月的一朵朵小香菇就会破土而出，上市销售。

崔丽枝是一位地道的农村妇女，为了改变家靠种地养家糊口，收入单一的情况，她走上了创业之路。我县得天独厚的农业条件和种植香菇的良好基础，她先到河南、河北、浙江等地做调研、学技术、搞销售，并于2013年办了利来农作物种植专业合作社。刚创业的那几年，她熬了多少夜，吃了多少苦，尤其是技术方面的香菇拌料制作、装袋、装棒、出棒、接种、菌棒发酵、刺孔等每一个流程都亲自上手学习，一次次失败，一点点积累，一步步走向成功。

功夫不负有心人。经过几年的发展，利来农作物专业合作社已经成为一家集食用菌种植、试验示范、技术加工销售为一体的科研开发型企业。目前已经建立了温室大棚，种植的菌棒也由一开始的5000棒发展为如今30万棒，年收入达100万左右，吸纳周边村100余人就地务工，成为村民心目中的“女强人”。

“我从事香菇种植已经近10年了，我觉得对于我来说，农村妇女来说，香菇是一个很不错的产业。不需要打理，既能照顾老人，也能照看孩子，而且还有不错的收入。”崔丽枝谦虚地说到。

据了解，利来农作物种植专业合作社2020年还被评为“山西省巾帼特色农业科技双创示范基地”，这份荣誉激励着她在新的一年继续贡献巾帼力量，带领更多的乡亲过上好日子。

马赛 雨彤

## 创在长...

老人上厕所不方便，杨素玲就准备了一个便盆放在旁边，帮助老人清理大小便。知道老人爱干净，她就每天把排便洗得干干净净，晚上她会试好温水再端到老人面前，为老人洗脸、洗脚、擦拭身子，给老人换好干净的衣服。担心老人一睡不好，她还陪老人睡觉，帮老人翻身、喂点心等，每个晚上都要“折腾”两、三次。

白天空闲时间，她会给老人按摩按摩不太听使唤的右腿肩膀，放松双腿，陪老人说话，“奶奶，你觉得舒服吗？”老人满足地点头，沉浸在幸福之中。

老人家有几户交往几十年的老邻居，大家会经常过来陪她，陪她聊聊天，孙媳妇每天的照顾，他们都看在眼里，都为孙媳妇、杨素玲这种隔代养老的事迹很难得，再加上两人毫无血缘关系，也就更难得了，一提到杨素玲，他们满是夸赞。

“杨素玲的故事我们都知道，一个孙媳妇能做到这个上，实在是不容易。她从没怨言，不辞辛苦，她是我们大家都为她点赞。”邻居说道。

谈到照顾老人的初心，是什么让她能够坚持下来，杨素玲平静，只是说：“奶奶之前待我很好，我很感激。将心比心，我也不愿意躺在那里。我只要希望能够尽全力照顾好老人，做到我能做的一切，让她安享晚年。”

刘盼 晓丹

## 道德模范